

纪念海南解放75周年。

跨越75年的军礼

■ 图/海南日报全媒体记者 张杰 文/海南日报全媒体记者 蔡曼良

琼崖纵队，一个永不磨灭的部队番号。海南解放，一段豪情万丈的革命史诗。

从1950年到2025年，海南解放已经75年。当年那些在炮火硝烟中前进的英雄儿女今安在，他们现在的生活过得怎么样？最近，海南日报全媒体记者拜访了十多位琼崖纵队老兵，听他们讲当年的战斗故事，重温那段激情燃烧的岁月。

走进琼中黎族苗族自治县营根镇新朗村，路边随处可见葱茏的树木，焕然一新的楼房里，93岁的王大进提前穿上军大衣，佩戴军帽，站在家门口迎接我们。

1946年，14岁的孤儿王大进，为了活命，加入琼崖纵队。“那时候吃不饱饭，睡在山上，怕自己活不下去，就跟着

村里人去打仗了。”王大进说到自己参加解放海南岛战役的往事，颇为激动。

“有命了！”王大进说这是1950年大家获知海南全境解放时喊出的一句话。在他断断续续的讲述中，我们能感受到这三个字沉甸甸的重量，那是他的排长消失在炮火中的壮烈，也是他的战友倒在枪林弹雨里的沉痛记忆……

同样是十三四岁的年纪，出生在海南定安的龚兰花，主动响应号召，加入了革命队伍。“我母亲哭了好几天，她觉得我回不来了。”她回忆道。由于年纪小，又是女兵，龚兰花主要负责给首长送文件和传递情报，因任务特殊，经常要与敌人斗智斗勇。

“我扮成捡牛粪的农户，将密件放进竹筒里，再盖上牛粪，挑着粪箕就走了……”龚兰花用寥寥数语道出自己的

革命记忆，说完，爽朗地笑了起来。其实，她每次执行任务都危险重重，当年好几位年纪比她小的情报员被发现后，惨遭杀害。

在五指山市畅好乡番道村，101岁的黄文开在子女的搀扶下与我们见面。他的身体状况不是特别好，表达有些吃力，当被问及当年为什么参军时，他用颤抖的声音说了三个字：“为人民。”

在艰苦的革命岁月里，黄文开和战友经历了物资短缺、高强度行军、残酷战斗等考验。有一次，敌人空袭，从天而降的炮弹让他险些丧命。如今，每个重要的节日，黄文开都会穿上军装，佩戴纪念章；他甚至将8月1日（建军节）定为自己的生日。

“没有共产党，就没有新中国！”在

乐东黎族自治县抱由镇向阳村的一棵芒果树下，102岁的文开林回忆起自己参加革命的经历，不由得唱了起来，歌声略带沙哑，但情真意切。老人曾在儋州王五、乐东九所等地参加过战斗，作战英勇，为海南解放作出了重要贡献。

在寻访过程中记者发现，多位琼崖纵队老兵已经记不清当年参加战斗的细节，但说起琼崖纵队这个番号，提到解放海南，他们都有很多话想说。尽管已离开部队数十年，青丝被岁月染成白发，身躯也不再挺拔，但他们仍然保留着穿军装、敬军礼的习惯。

当年，他们加入琼崖纵队，从穿军装、敬军礼那一刻起，将生死置之度外；如今，他们再敬军礼，既是对无数革命先烈的致敬和告慰，也是对过往岁月的缅怀。■



琼崖纵队老兵黄文开。



琼崖纵队老兵王大进。



琼崖纵队老兵龚兰花。



琼崖纵队老兵文开林。



琼崖纵队老兵李华成。



琼崖纵队老兵程桂蓉。